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Green Deal Bedrijven en Biodiversiteit  -  Stand van zaken

Op 20 september 2018 werd de Green Deal Bedrijven en Biodiversiteit gelanceerd en 
ondertekend en dit voor een periode van drie jaar. Het doel van de Green Deal is om de 
biodiversiteit op bedrijventerreinen op korte en lange termijn te verhogen.

1. Hoeveel projecten werden tussen 20 september 2018 en heden binnen deze Green 
Deal opgezet? Hoeveel projecten hiervan zijn:

a) reeds afgerond;

b) lopende;

c) nog op te starten.

2. Hoeveel projecten zijn initiatieven van privébedrijven en hoeveel behoren toe tot de 
Vlaamse agentschappen? 

3. Welke projecten zijn volgens de minister innovatief en zouden meer gepromoot 
moeten worden bij bedrijven?  

4. Zijn er door de minister en de Vlaamse agentschappen, partners reeds initiatieven 
genomen om installaties zoals pompstations en waterzuiveringsinstallaties langs 
waterwegen en in toeristisch gebied beter in te kapselen in het landschap? Zo ja, kan 
ze hiervan enkele voorbeelden geven? 

5. Hoe evalueert de minister de Green Deal Bedrijven en Biodiversiteit tot op heden?

a) Zal het initiatief verdergezet worden na de periode van drie jaar? 

b) Zijn er bepaalde aandachtspunten voor de toekomst bij het al dan niet 
verderzetten van het initiatief of nieuwe initiatieven? 

c) Zal de minister aan de administraties vragen om blijvend in te zetten op het 
vergroenen en het verhogen van de biodiversiteit bij installaties in beheer van de 
Vlaamse diensten?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD 
op vraag nr. 1155 van 18 juni 2021
van KOEN VAN DEN HEUVEL

1. a) In de periode maart – mei 2020 werd bij de deelnemende bedrijven (toen 58) van 
deze green deal een bevraging afgenomen, o.m. om te peilen naar de voortgang 
van de acties. De deelnemende bedrijven (in tegenstelling tot de ondersteunende 
partijen) zijn de bedrijven die acties uitvoeren op het terrein. 50 van de 58 
deelnemende bedrijven vulden de bevraging in. Hieruit leiden we af dat ongeveer 
halverwege de looptjid van deze green deal 129 acties van de 499 zijn afgerond. 
Dit komt overeen met 90 ha.

b) 268 acties op 1345 ha waren lopende.

2. De Green Deal Bedrijven en biodiversiteit is een initiatief van Natuurpunt, Corridor en 
de Vlaamse overheid (Agentschap Natuur en Bos en Departement Omgeving). Van de 
58 deelnemende partijen vallen vier partijen onder de noemer Vlaamse overheid: 
Agentschap Wegen en Verkeer, De Vlaamse Waterweg, Het Facilitair Bedrijf en de 
Vlaamse Milieumaatschappij. Drie deelnemende partijen zijn een lokale overheid. De 
overige groep bedrijven is heel divers, waaronder privébedrijven in de ‘enge’ zin van 
het woord en bedrijven waarvan de hoofdtaak dienstverlening met een maatschappelijk 
belang is. 

Van de 71 ondersteunende partijen vallen er vijf onder de noemer van de Vlaamse 
overheid: Instituut voor Natuur- en Bosonderzoek, Natuurinvest, Team Vlaamse 
Bouwmeester, Vlaamse Landmaatschappij. Twee ondersteunende partijen zijn een 
provincie, één is een lokale overheid. De overige groep bedrijven is heel divers, 
waaronder het merendeel privébedrijven in de ‘enge’ zin van het woord en een aantal 
bedrijven waarvan de hoofdtaak dienstverlening met een maatschappelijk belang is.

De volledige lijst met deelnemende en ondersteunende bedrijven vindt u hier.

3. Toen de Green Deal Bedrijven en biodiversiteit werd gelanceerd in 2018 merkten we 
een beperkt draagvlak bij de doelgroep van bedrijven om naast de wettelijke 
verplichtingen extra engagementen op te nemen voor biodiversiteit op 
bedrijventerreinen. . Deze Green Deal zorgde voor een aanzienlijke vergroting van het 
draagvlak: 135 bedrijven namen/nemen een vrijwillig engagement om te werken aan 
biodiversiteit op hun of andere bedrijventerrein. Zij zijn steeds meer overtuigd van de 
ecosysteemdiensten (verkoeling, aangenamere werkomgeving, beter imago, …) die 
biodiversiteit biedt voor het eigen bedrijf en daarbuiten. In dit opzicht is heel deze 
Green Deal innovatief. Innovatie en vernieuwing zijn bovendien hoofdeigenschappen 
van elke Green Deal. Vandaag merken we dat een aantal meer laagdrempelige acties 
voor biodiversiteit, zoals een aangepast maaibeheer steeds meer ingang vinden bij de 
bedrijven en andere groepen van de bevolking. Dat is een goede zaak. Maar een 
blijvende aandacht voor biodiversiteit, zowel op het (bedrijven)terrein als in de 
activiteiten van organisaties en andere burgers is nog steeds noodzakelijk.

Een greep uit de meer innovatieve engagementen in het kader van deze Green Deal:
- De aanpassing van het lastenboek zodat bij groenaanleg meer rekening wordt 

gehouden met biodiversiteit (Aldi);
-  samenwerking met naburige imker (Ardo); 

https://omgeving.vlaanderen.be/wie-doet-mee-aan-de-green-deal-bedrijven-en-biodiversiteit


- Eigen energieproductie op afvalstroom van het bedrijf (Baken); 
- De uitwerking van een biodiversiteitsstrategie voor een totale oppervlakte van 

1245 ha (waarvan 500 ha onbebouwd) (Brussels Airport);
- De opmaak van een meetinstrument voor biodiversiteit, toegepast op de eigen 

bedrijfscontext (Colruyt); 
- Acties voor honingbij en wilde bij samen (Commscope Connectivity Belgium BV)
- Experimenteren met voorgeteelde matten voor de omvorming naar 

bloemenweide (Commscope Connectivity Belgium BV);
- Monitoring van pollen en nectar om inzicht te krijgen in de vervuilingsgraad 

ervan in de omgeving van een straal van 700 ha (=foerageergebied van de 
bijenkolonie) (De Watergroep)

- Het realiseren van een doorsteek van waterproductiecentrum Hoeilaart naar het 
Zoniënwoud (De Watergroep);

- Een demozone om aanleggen om medewerkers te sensibiliseren en informeren 
(Ikea Distributions). 

- Testprojecten voor het bestrijden van de Japanse duizendknoop (Infrabel). 
- Een ecocorridor aanleggen tussen het natuurreservaat de Hobokense polder en 

de Groene Singel (Stad Antwerpen)

Bedrijven moeten blijvend gestimuleerd worden om zowel (eerder) voor de hand 
liggend als meer innovatieve zaken ten voordele van biodiversiteit uit te voeren op hun 
terreinen. Bij veel bedrijven, die bv. niet zijn aangesloten bij deze Green Deal, is er 
nog potentieel voor biodiversiteitswinst. Inzicht in de ecosysteemdiensten die dit 
oplevert voor het eigen bedrijf, voor stakeholders (belanghebbenden) en anderen is 
hiervoor een hefboom.

4. Binnen de Green Deal Bedrijven en biodiversiteit zet Aquafin in op het biodiverser 
inrichten en onderhouden van terreinen. Zij houden hierbij ook rekening met visuele 
en landschappelijke aspect bij onder andere de installaties in Hove, Dendermonde, 
Borgloon-Jesseren, Zemst Larebeek en Kesterbeek.

5. De tussentijdse evaluatie van de Green Deal Bedrijven en biodiversiteit door het Green 
Deal-loket van Departement Omgeving was positief. Het verslag opgemaakt door de 
initiatiefnemers van de Green Deal Bedrijven en biodiversiteit vindt u hier. De 
eindevaluatie zal plaatsvinden in september 2021. 

a) Samen met Departement Omgeving bekijk ik momenteel de mogelijkheden voor 
een vervolgtraject. Het lijkt mij een goede zaak om de community en het draagvlak 
die we samen met de partners hebben opgebouwd verder in te zetten om (te 
blijven) zorgen voor meer biodiversiteit op bedrijventerreinen. De Europese 
biodiversiteitsstrategie 2030 geeft aan dat “mainstreaming” noodzakelijk is om 
onze doelstellingen te behalen. Samenwerken met partners zoals bedrijven valt 
hieronder. De vorm die het vervolgtraject zal aannemen (een Green Deal of iets 
anders) wordt bekeken. De geplande evaluatie van deze Green Deal en de 
bevraging van de deelnemers (beiden in september) zal hiertoe insteek en inzichten 
leveren.

b) De evaluatie van deze Green Deal en de bevraging van de deelnemers zal hiertoe 
inzichten leveren. Voorlopig stel ik al vast dat voornamelijk grotere bedrijven en 
meer financieel krachtigere bedrijven deelnemen aan deze Green Deal. Aandacht 
voor kleinere bedrijven zoals KMO’s zou ervoor kunnen zorgen dat ook zij aan de 
slag gaan met dit thema. Sensibiliseren, informeren en andere maatregelen richting 
de groep van de bedrijven die hier nog niet (volledig) op inzet zijn dus noodzakelijk.

c) De evaluatie van deze Green Deal en de bevraging van de deelnemers zal hiertoe 
inzichten leveren. Voorlopig kan ik al meegeven dat er een goede samenwerking is 
tussen de administraties Departement Omgeving en Het Facilitair Bedrijf die 

https://omgeving.vlaanderen.be/sites/default/files/atoms/files/voortgangsrapport_def.pdf


samenwerkten rond een raamcontract om het groenbeheer van de terreinen van de 
Vlaamse administraties te sturen naar een biodivers beheer. Dit raamcontract wordt 
momenteel met een aantal casussen getest. De resultaten hiervan zullen bruikbaar 
zijn voor de aanpassing van het raamcontract, het biodivers beheer van de 
terreinen van de Vlaamse administraties en de terreinen van andere organisaties 
en bedrijven buiten de Vlaamse overheid.


